
A Január SS-án m egnyílt 
M m  a  s z é n i  behatol az  
a lsé  barlang ism eretlen 

folyosójába

^ felfedező  úton

A Z  A Q Q T E L E K I „ A L S Ó B A R L A N Q B A N "
Az olvasó, ha kicsit is figyelemmel 

kísérte az elmúlt években a barlangkutatás 
eseményeit, méltán csodálkozhat rajta, 
hogy a sajtóban, rádióba^ milyen gyak
ran olvasni, hallani újabb meg újabb 
nagyszabású barlangfölfedezésekről. 
1952 óta, amikor e cikk írója először 
adott hírt a csodálatos aggteleki Béke- 
barlang felkutatásáról, szinte minden 
évben újabb diadalra vitték a szorgos 
kutatócsákányok az új alapokra helye
zett magyar barlangkutatás ügyét. A tu
dományos kutató szerteágazó, pontos 
megfigyeléseivel, százakra menő kémiai 
vízvizsgálataival, sokszorosan ismételt 
és korszerűen értékelt vízfestéseivel s 
egyéb rendszeres méréseivel kimutatta 
az ismeretlen „mesevilágokat”, megha
tározta a rejtett föld alatti cseppkőbiro
dalmak hollétét, rámutatott feltárásuk 
lehetőségére és módjára. S jöttek a lel
kes amatőrök, diákok és turisták, hogy 
kapát és csákányt ragadva, kiássák a 
föld alatti csodavilágokat.

íme, ezek a munkák azt igazolták, 
hogy a tudományos módszerek helye
sek voltak. Az új barlangok sorra meg
nyíltak, s az ismeretlent felkutató ember 
lámpásával behatolhatott a föld mélyé
nek millió és millió évek homályos múlt
jában, örök sötétségben alakult titkos 
szentélyeibe. A jávorkúti- és a pénzpa
taki víznyelő barlang, az egerszögi Sza
badság-barlang, a jósvafői Vass Imre- és 
a Kossuth-barlang, mind-mind egy-egy 
újabb állomás, újabb nagy diadal. Ami
kor mintegy 10 évvel ezelőtt először lép
tem le Aggteleken az autóbuszról, még-

csak álmodni sem mertem volna róla, 
hogy 10 év múlva büszkén írhatom meg 
a nagyvilágnak: Aggteleket számos lel
kes kutatóbarátom segítségével a föld 
egyik legnagyobb barlangrendszer-köz
pontjává tettük.

Egy, csak egy barlang volt Aggtelek 
vidékén, amely dacosan állta a kutatók 
hosszú ostromát. Titkát féltve őrzőn, 
olyan mélyen elzárkózott a külvilágtól, 
hogy mindezideig hiábavalónak bizo
nyult minden feltárási kísérlet. Pedig 
ennek a barlangnak a létezéséről tudott 
legkorábban a tudomány, és ezt a bar
langot ostromolta sok évtized valameny- 
nyi Aggtelek-kutatója. A régen ismert1 
első aggteleki cseppkőbarlang, a Baradla 
alatt mélyen meghúzódó, úgynevezett 
,, Alsóbarlang’ ’ -ról van itt szó.

Az aggteleki Baradla-barlang első ki
váló kutatója, Vass Imre, már 1832-ben 
megjelent könyvében leírja, hogy a bar
langban eltűnő patakvíznek egy mé
lyebb, ismeretlen úton kell eljutnia a 
Jósvafőn levő hatalmas Jósva-forrásig. 
Ebbe az alagútba azonban behatolni 
nem tudott. Érdekes, hogy őutána a 
barlangnak szinte valamennyi kutatóját 
hatalmába ejtette az Alsóbarlang meg
ismerésének lázas vágya. Vass Imrét 
követően a legkitartóbban Kessler Hu
bert, kiváló barlangkutatónk kereste az 
Alsóbarlangot. A felső barlang számta
lan, úgynevezett víznyelőjét kutatta át, 
bennük — sokszor az életveszéllyel is 
dacolva — kisebb-nagyobb mélységekig 
sikerült is lehatolnia, de a keresett célt 
nem tudta elérni. Kudarcai hatására
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végül is az a meggyőződés alakult ki 
benne — miként „Az aggteleki barlang- 
rendszer hidrográfiája” című, 1938-ban 
megjelent, figyelemre méltó értekezésé
ben olvashatjuk —, hogy „az alsóbar
langnak csak elenyésző kis része jár
ható”, de annak is „vízszintes járatai 
annyira - szűkek, fejletlenek” , hogy lé
nyegében inkább vízszállító repedéshá
lózatnak, nem pedig egységes barlang- 
alagútnak kell tekintenünk.

A felszabadulás utáni években Révész 
Lajost és Dancza Jánost, a barlang két 
lelkes kutatóját is nagyon izgatta az 
Alsóbarlang problémája. Dancza például 
az aggteleki barlangi-tó szakaszában, az 
egyik víznyelő nyílásnak a  kirobbantá
sával több mint 30 méter mélyre le tu
dott hatolni a felső barlang szintje alá. 
A fölfedezés azonban ezen a ponton sem 
sikerült.

Eleinte jómagam is a barlangban levő 
víznyelő nyílások kutatásával fogtam 
hozzá a több mint évszázados probléma 
megoldásához. Megfigyeléseim és méré
seim alapján rendületlenül hittem benne, 
hogy az Alsóbarlangnak mégiscsak tá
gas, nagyméretű barlangfolyosónak kell 
lennie. Víznyelő kutatásaim azonban 
ugyanúgy kudarccal végződtek, mint a 
korábbi kutatóké. Sőt, Gráf Andrásné 
munkatársam az egyik kutatóutunk al
kalmával annyira beszorult a jósvafői 
szakasz „Megfagyott vízesése” alatt levő 
víznyelőbe, hogy bizony hosszú ideig 
tartott, amíg életveszélyessé vált hely
zetéből a kemény szikla- kivésésével ki 
tudtuk őt szabadítani.

Közben az egyre inkább szaporodó 
megfigyeléseim arra a gondolatra vezet
tek, hogy a feltárást célszerűbb volna 
nem magából a felső barlangból, hanem 
a felszíni forrásvölgyből kiindulva meg
kísérelni.

Az első kutatóaknát 1954-ben a Jósva- 
forrás feletti árvízi forrósvölgy aljában 
le is telepítettem. Ezzel az aknával mint
egy 10 m éter mélységig lehatolva, meg
tudtam, hogy a telepítés helye nem volt 
helyesen megválasztva. Ahova azonban 
— az első aknában most már pontosab
ban látott földtani helyzet alapján — a  
második aknát kellett volna telepíteni, 
azon a ponton aknamélyítést nem végez
hettem, mert ez a hely pontosan a jósva
fői barlangbejárathoz vezető országutat 
tartó mesterséges támasztórézsübe esett 
volna. Ezért, távolabbról, egy vízszintes 
táró behajtásával igyekeztem megköze
líteni az Alsóbarlang mélyen eltemetett, 
általam elméletileg kiszámított alagút- 
végződésének helyét. Ez a táróvágat 
1954 végén el is érte az Alsóbarlang egyik 
ágát. A barlangnak ebben az ágában 
azonban olyan nagy és mély víz volt, és 
benne a víz alatti szifonok sorozata sem  
akart végetém i, hogy már-már magam 
is kezdtem elveszteni a hitemet a járható 
Alsóbarlang létezésében.

És ekkor segítségünkre jött egy olyan 
váratlan természeti esemény, amely

£n m ás szempontból igen sok kárt.
ott, de egyszersmind lehetővé, sőt 

szükségessé tette, hogy aknával felku
tassuk azt a  pontot, amelytől a legtöbb 
eredményt várhattam, de amelyen ko
rábban nem telepíthettem aknát a reá 
épült országúti létesítmény miatt. Ez az 
esemény az 1955. augusztus 6-i megdöb
bentő m éretű barlangi árvíz volt. Az 
Élet és Tudomány X. évfolyamának 52. 
számában is hírt adtunk róla. Ez a talán 
évezredek óta páratlan mértékű bar
langi árvíz játszi könnyedséggel sodorta 

' és szakította le a felszínre törés pontjára 
épített hatalmas országútrézsüt, úgy
hogy több száz vaggonnyi mennyiségű 
kőzetanyagát a dübörgő vízsugár mesz- 
sze elhordta. A jósvafői barlangbejárat

hoz vezető országút alatt 25 
méter mély óriási forrás- 
kráter képződött, amely élet- 
veszélyessé tette a forgal
mas országút használatát.

A  Közlekedésügyi Minisz
térium helyesen belátta, 
hogy az országutat csak 
úgy lehet e rendkívüli he
lyen megmenteni és ismét

Izgatottan várjak február 28-án  
este  a  szifon előtt az apaáást. 
Italról Jobbra : Szálai János vájár, 
Széchenyi Ferenc munkavezető, 
K atona Zoltán építésvezető, K á
rász Mihály szlvattyágépész, Ja-  

kues László és Kalla Lajos



használhatóvá tenni, ha sürgősen gondos
kodunk az árvízi osatorna foglalásáról és 
az esetleges későbbi feltörő árvizeknek 
az országút alól való kivezetéséről. Igv 
kapcsolódott az Alsóbarlang kutatásának 
évszázados problémájához elválaszthatat
lanul hozzá a merőben gyakorlati jellegű 
közútbiztosítás kérdése.

Az árvízi krátertölcsér fenekén a szük
séges, mintegy 13 méter mély aknát így 
a Közlekedési Építő Vállalat nagy mű
szaki felkészültséggel egykettőre lemélyí
tette. Ezzel az aknával értük el végülis 
1957. január 28-án azt a nyílást, ame
lyen tebújva, annyi meddő próbálkozás 
után, végre bejutottunk az Alsóbarlang 
rég keresett főfolyosójába.

Az első felfedező útra Széchényi Ferenc 
munkavezetővel kettesben indultunk. A 
sziklafolyosóban mindjárt az elején de
rékig érő vízben, alacsony, szifonszerű 
mennyezet alá görnyedve haladhattunk. 
Mit sem törődve a 10 fokos víz metsző 
hidegével, tágra nyílt szemmel törtet
tünk egyre beljebb a hívogató sötét is
meretlenbe. A barlang sziklaboltozata 
befelé nemsokára emelkedni kezdett, 
úgyhogy néhány méter után már 6 —6 
méter magasan láttuk a fejünk felett. 
Kellemetlen volt, hogy befelé haladtunk
ban a víz is egyre mélyebbé vélt. Széché
nyi kikapaszkodott az iszapos szikla
falra, és azon igyekezett tovább befelé. 
A fal azonban annyira csúszós és mere
dek volt, hogy hamarosan meg kellett 
állnia. Jómagam célszerűbbnek láttam  
ennél a kísérletezésnél az úszást. Karbid
lámpámat bal kezemmel óvatosan a víz 
színe fölött tartván, csak jobb karral 
evezve, oldalt fekve úszhattam előre. 
Lábaimon gumicsizmák voltak. Eléggé 
nehezítették a tempózást.

Néhány méternyi úszás után már olyan 
mély volt a víz a barlangban, hogy a fe
nékre nem tudtam leállni. Sőt, amikor 
később úszva, tapogatóbottal igyekez
tem a vízmélységet lemérni, megállapít
hattam azt is, hogy itt már a 3 méteres 
tapogatórúd sem ér feneket. E kényelmet
len úszás közben ráadásul csakhamar a 
víz is ráfröccsent lámpámra. Kialudt. 
Szerencsére Széchényi a visszaúszáshoz 
tudott világítani. A második t e  úszáskor 
lámpám már nem aludt ki. A folyosó 
egyik éles kanyarulata után azonban 
váratlanul egy szifonhoz érkeztem. A 
mennyezet mélyen a víz színe alá süly- 
lved o ponton s a továbbúszást megaka
dályozta . . . Eddig a pontig fedeztük 
föl tehát e fagyos januárvégi estén az 
Alsóbarlangot.

Az erűsrn m oso tt, néhol sa jtsze rű rn  Qrrgessé vált 
sziklafalak az  a lsó  barlang  árvizeinek hatalm a« 
erejéről m esélnek. Jukm -sné és Széchenyi, a 

felfedező brigád k é t tag ja

Azt hiszem, fölösleges leírni, hogy e 
pjerctől minden gondolatom a szifonon 
való átjutásé volt. Bizonyos jelekből 
ítélve arra következtethettünk, hogy a 
szifon térségében levő mély víznek a 
barlang még ismeretlen belső szakaszai 
felől nincsen bővizű utánafolyó állandó 
pótlódása. Ezért Katona Zoltán építés- 
vezető mérnökkel megálla pod tunk abban, 
hogy szivattyút hozatunk, és szivattyú
zással próbáljuk lesüllyeszteni a szifon 
vízszintjét. E gondolatot azonban — az 
épp ekkor megindult hóolvadások okozta 
barlangi árvizek miatt — csak egy hónap 
múlva, február 28-án valósíthattuk meg.

Emlékezetes dátum lett ez a fagyos 
februárvégi nap az Aggtelek vidéki bar
langkutatások történetében. Az akna 
fenekén elhelyezett nagy teljesítményű 
elektromos szivattyúgép délelőtt 11 óra
kor dolgozni kezdett. A vízszint pyedig, 
lassan bár, de szépyen apyadásnak indult. 
A délutáni órákban már száraz lábbal 
temetettünk az Alsóbarlang kavicsos 
folyosójára, oda, ahova egy hónappjal 
korábban még csak úszva juthattam. 
De a szifon még mindig víz alatt volt. 
A szivattyú azonban szorgalmasan dol
gozott, s a barlang tavának víztükre 
óráról órára apyadt.
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A ka% irsos medrfi, lomynrgós als« b a rlan g i 1«- 
lyosA ism rrrtlrn  föld a latti lilúgnkbn  vezet

Este 8 óra körül végre a szifon „ugat
n i” kezdett. Eleinte megdöbbenten hall
gattuk a merőben szokatlan, előbb szag
gatott erős böfögéssel kezdődő, majd 
hangos ugatásba csapó, végül mély, hör
gésszerű sóhajtásokba fúló, mintegy 5 
percig tartó erős hangokat. Nemsokára 
azonban egy egyenletes mély sóhajtásra 
emlékeztető hang kialakulása megadta a 
történtek magyarázatát. A szifon szikla
mennyezetétől az apadó víz elvált, s  a 
kialakult légrésen az Alsóbarlang hu
zatja szabadon jelentkezhetett. Most 
már tehát valóban megnyílt az út az 
,,Alsó-Baradla” felé . . .

A szifonon elsőnek Kalla Lajos kísére
tében bújtam át, majd mintegy félóra 
m úlva utánunk jött GáU András fotós 
munkatársam, Szécsényi Ferenc és a 
feleségem is. Mire azonban már ők hárman 
beértek, mi Kallával messze bejártuk az 
Alsóbarlangot.

A szifon után egy lapos mennyezetű, 
jókora terembe jutottunk. A terem felső 
végéből körülbelül 5 méter széles és 
magas, kavicsos talajú, kanyargós szik
lafolyosó vezetett bennünket tovább. E 
folyosóban kristálytiszta vízzel csobo
gott a leszivattyúzott szifon felé egy 
ismeretlen föld alatti patak. Mintegy 
200 métert szaladtunk előre Kallával a 
patak sima kavicsos partján. Idáig a 
folyosó erősen emelkedett. Ettől kezdve 
azonban a járat esése kisebbé vált, s a 
következő, mintegy 260 méteres alagút- 
szakaszban zöld színű tavakat találtunk. 
A roppant bizarrul kioldott sziklaóriá
sok tövében impozáns látványt nyújta
nak a barlangtermek tiszta vizű, kavi
csos fenekű tavai. Ó de szép lesz, ha itt 
rejtett világításban, csónakon fog tova- 
siklani majd a csodálkozó látogató
sereg !

Mi azonban Kallával csak fújtattunk  
a hol nyakig, hol mellig érő hideg vízben,

és lámpáinkat magasra tartva azon igye
keztünk, hogy minél rövidebb idő alatt 
t úljussunk e csodásán szép mély vizű 
szakaszon. Nos, túljutni rajta ezen az 
utunkon nem sikerült. Egy keskeny, ma
gas sziklafolyosóban annyira elmélyült 
a víz, hogy- itt már nem volt tanácsos 
úszva sem továbbmenni. Annál is in
kább, mert ha lámpánk elaludna, többé 
nem tudnánk meggyújtani. Gyufáink 
ugyanis teljesen eláztak már korábban. 
Nehéz szívvel, de mégis vissza kellett 
fordulnunk, hogy mégjobban fölszerelve 
hódíthassuk meg következő fölfedező 
utunkon a még mindig ismeretlen s nyil
ván sok csodálatos meglepetést rejtő 
szakaszokat.

Eközben az utánunk jövő 3 fölfedező 
társunk néhány felvételt is készített a 
barlangban. Ha nem is a legművészibbek 
és a barlangnak nem is a legszebb részeit 
mutatják e képek, mégis becsesek, hi
szen az első dokumentumaink a Baradla 
újonnan megismert Alsóbarlangjáról.

Igen ám, de amíg mi a barlangban jár
tunk, odakinn a szivattyú felmondta a 
szolgálatot. A szifonnál reánk várakozó 
társaink rémülten látták, hogy nem fog
nak tudni segíteni : a víz percről percre 
ismét emelkedik a szifon alatt. Az akná- 
han a szivattyú gépésze verejtékezve 
mindent elkövetett, hogy megmentsen 
bennünket. Hiába ! A szivattyú sehogy 
sem akart újra megindulni. Akik baj
lódtak vele, nem tudták, hogy- azt a bar
langkutatót, aki ilyen nagy fölfedezés 
lázában ég, már nemigen kell félteni egy 
szifon átúszásától. IJgyan m it is számí
tott nekünk ilyen „kis” kellemetlenség ! 
Legfeljebb nem nyakig, hanem a fejünk 
búbjáig vizesek lettünk, mégis kijöttünk 
mindannyian ép bőrrel, sőt még csak 
meg sem fáztunk.

Pedig a fagyos márciusforduló éjsza
káján alaposan reánk dermedt a ruha, 
mire meleg lakásomhoz értünk . . .

•lakács László
geológus,

, az Aggteleki Cseppkőbarlang
igazgatója

A következő szám  tartalmából
Üstökösök — Lássunk tisztán vízerő- 
kincsünk dolgában! — A repülősárká
nyok életéből — A zaj és a hallás — 
Növénytermesztés talaj nélkül — Meg
halt Byrd admirális — Úton az ember 
nélküli gyár felé — Mikroszkóppal az 

élet nyomában
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